

名人大讲堂·杜甫文化季 系列讲座最后一讲

“清醒”的杜甫
基于人文关怀的文化反思

“爱之欲其生，恶之欲其死，既欲其生又欲其死，是惑也。”《论语·颜渊》中曾经有过这样的记载。爱一个人的时候希望他一直活着，厌恶一个人的时候又希望他死去，孔子认为，有着这样心理活动的人，本身就生活在困惑当中。

在四川大学教授、四川大学中国俗文化研究所研究员、中国杜甫研究会理事孙尚勇看来，杜甫就不是困惑的人：“他的一生总体上都不是顺境，但他总能分出身心去关怀其他人。这是难得的。”

7月20日下午，孙尚勇教授将做客“名人大讲堂”，在阿来书房开启一场《诗圣杜甫的人文关怀——〈前出塞〉〈后出塞〉组诗为中心》的讲座，细数杜甫这两组诗中的人文关怀。

前后《出塞》组诗作于杜甫弃官华州，寓居秦州期间。《前出塞》共有九首诗，以赴西北边境征人的口吻来

写，表现了行军之苦、对家乡和亲人的眷恋、战死沙场的决绝之志等多方面的内容，体现出战争对一个普通人的影响。《后出塞》共有五首诗，以一个应征入伍到东北边境作战的士兵的口吻来写，包含了军营生活的内容、乐战之人的心理转折、对统治者发动开边战争的批判和反思等，体现出战争对一个乐战之人的影响。

从主题内容中可以看出，杜甫对战争的思考越来越深入。他不仅反思战争本身带来的祸害，更是上溯到统治者的政策。这对出生于“奉儒守官”家庭，有着“致君尧舜上，再使风俗淳”理想的杜甫来说，是不易的。

从盛唐到中唐，杜甫经历了唐朝最辉煌的时代，也见证了唐朝走向暗淡的过程。在盛唐转中唐的时间里，杜甫的创作也达到了顶峰。《春望》《兵车行》《旅夜书怀》《秋兴》（其一）等诗歌，都写于这个时期。其中，更是诞生了《登高》中“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”的古名句。

孙尚勇在采访中提到，杜甫身上难能可贵的品质，就是当他身处于盛世，他热情地去歌颂这个时代；但是当这个伟大的时代暗淡后，他没有选择抛弃这个世界，反而更加关切时代文化和普通民众。在孙尚勇看来，杜甫身上的文化担当不仅超越了大多数的唐代诗人，更是他成为“孔子之后中国最伟大的知识者之一”的重要原因。

本期讲座是“杜甫文化季”的最后一场讲座。讲座将于7月20日15:00准时开讲。想要聆听讲座的观众，请打开封面新闻APP，点击本文中“报名通道”链接进入报名界面。报名截止时间为7月19日16:00。因活动名额有限，报名截止后，后台将随机选择部分报名者，主办方将对选出的报名者进行信息审核确认，并发送短信通知。收到主办方短信的报名者视为报名成功，获得本场名人大讲堂活动参与名额。

华西都市报-封面新闻记者 刘可欣

成都市青白江区档案馆里的红军文化：

两位老红军英勇事迹震撼人心

深挖红色档案资源，讲好红军文化故事。日前，记者来到成都市青白江区档案馆，听档案馆工作人员张善彬讲述了两位老红军的故事。

铲除汉奸 击溃敌军
张木山的抗日战斗

张木山是一位具有红军文化背景的杰出人物。他在青年时期见证了红军的到来，并于1937年加入中国共产党。

在家乡山西离石县的十年里，张木山一直参与晋西抗日斗争。他担任离石县中阳区党的负责人之一，秘密开展抗日活动并重建党的组织。他多次化装深入虎穴，执行铲除汉奸任务，使日寇丧失耳目，日寇曾气急败坏下令：“抓住张木山，重重有赏。”1945年，张木山参加了刘家垣和下山战斗，并以出色的指挥和策划，成功击溃了敌军，解放了南山地区。

1950年后，张木山在原西康省和四川省甘孜州工作，并于1979年离休后定

居金堂县城厢镇，1992年因病去世。

“阅读档案可以看到，这些故事展示了张木山在红军文化中的重要角色，他在抗日战争中的勇敢和聪明才智，以及在党的领导下对解放人民的不懈追求。红军文化是中国革命历史中的重要组成部分，这些故事有助于我们传承和弘扬红军精神，讲好红军文化的故事。”张善彬说。

英勇坚贞
柳绍轩的革命传奇

在青白江区档案馆，珍藏着一份已经发黄的报纸（剪报），是1986年2月20日发表在《川化工工人报》上的采访革命烈士柳绍轩之女柳孟宜的文章。文章再现了一个坚强的革命者、忠实的共产党员、英勇的红军战士的奋斗之路。

柳绍轩出生于1904年，他在早期成立的地下党组织中起到了积极的作用。柳绍轩初中毕业后曾务农，然而他心怀

理想，追求正义，不甘平庸的生活。1928年秋天，通过党支部的介绍和批准，柳绍轩正式成为中国共产党党员。他参加了红一路军的起义，并担任第二师第五团的先头营营长。然而，起义后，由于种种原因，红军遭受失败，柳绍轩也被迫转入地下工作。

在地下工作期间，柳绍轩在军阀部队中担任营长，进行兵运工作。然而，1933年11月，他和其他许多同志被敌人逮捕，受到严刑拷打。尽管如此，柳绍轩始终坚贞不屈，最终被敌人枪杀，壮烈牺牲。

张善彬介绍，为了纪念柳绍轩的英勇事迹，根据《革命烈士褒扬条例》，1985年12月9日，四川省人民政府批准将他追认为革命烈士，并向他的家属颁发了革命烈士证明书，以表彰他的奉献精神。“柳绍轩的一生充满了坚强、忠诚和勇敢，是红军文化中不可或缺的一部分。”张善彬说。

华西都市报-封面新闻记者 赵紫萱

9月23日起 每周3班

卡塔尔航空恢复成都天府飞多哈航线

华西都市报报（记者 杨金祝）7月18日，记者从成都天府国际机场获悉，9月23日起，卡塔尔航空将正式恢复成都天府飞多哈航线。复航后，卡航将成为首家进驻天府机场的中东航空公司，架起我国中西部与卡塔尔的首座空中桥梁，为中西部地区旅客的国际出行提供更多选择。

卡塔尔航空往返成都与多哈的客运航班一周3班，周三、五、七从成都天府出港，由A330机型执飞。随着成都天府至多哈航线的复航，天府机场中东

航线网络将进一步丰富。

作为卡塔尔的国家航空公司，卡塔尔航空与众多国际性盛事达成竭诚合作，包括成功举办的2022年国际足联卡塔尔世界杯，期待为更多中国的旅客带来再次探索魅力卡塔尔及全球各地的机会。同时，卡塔尔对中国公民实行免签政策，中国旅客持有有效的护照就能入境卡塔尔，免签停留30天，尽享卡塔尔好风光。

作为成都国际航空枢纽的主枢纽机场和成渝世界级机场群的核心机场，

自2021年6月27日投运以来，天府机场锚定打造“国际一流，国内领先”的全球性航空枢纽机场目标，持续发挥西向南向门户枢纽区位优势，以加密东盟及“一带一路”沿线国家航线为先手棋，适时拓展远程国际航线网络，进一步构建“北美-成都-南亚、欧洲-成都-东南亚/大洋洲”中转航线网络。未来，天府机场将不断提升枢纽聚集效应，强化成都国际航空枢纽的辐射力和影响力，为服务交通强省和旅游强省战略，服务成渝地区双城经济圈建设提供有力支撑。

知冷暖
成都市区天气情况

省内主要城市今明两日天气

马尔康	阵雨转晴	11-26°C	阵雨转晴	10-27°C
康定	阵雨转多云	13-22°C	阵雨	14-23°C
西昌	阴转多云	20-30°C	阵雨	19-29°C
攀枝花	阴转阵雨	21-33°C	阵雨	21-29°C
广元	多云转晴	21-33°C	阵雨转多云	22-33°C
绵阳	晴	22-33°C	多云	23-33°C
遂宁	阴转多云	22-33°C	雷阵雨转阵雨	24-34°C
德阳	阵雨转晴	22-33°C	多云	23-32°C
雅安	阵雨转晴	21-32°C	多云	23-31°C
乐山	阴转晴	22-33°C	多云转阵雨	24-34°C
眉山	多云转晴	22-34°C	多云	24-34°C
资阳	阴转多云	22-34°C	多云转阵雨	24-35°C
内江	阵雨转阴	23-33°C	阵雨转中雨	23-33°C
自贡	阵雨转阴	23-33°C	晴转大雨	24-33°C
宜宾	阵雨	22-32°C	多云转大雨	23-34°C
泸州	阵雨	23-28°C	雷阵雨转大雨	23-33°C
南充	阴转多云	22-33°C	雷阵雨转阵雨	24-34°C
广安	阵雨转阴	22-32°C	阵雨	23-33°C
巴中	阴转多云	21-31°C	多云转阵雨	22-32°C
达州	阴	23-32°C	阵雨	24-33°C

同呼吸
18日空气质量

成都(17时)
AQI指数 72 空气质量:良

19日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 110-140

空气质量等级:轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;

川南部分及川东部分城市为良至轻度污染;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为良;

全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票7月18日开奖结果

7星彩第23082期全国销售16019768元。开奖号码:643838+11,一等奖0注;二等奖6注,单注奖金78985元;三等奖10注,单注奖金3000元。159443231.64元奖金滚入下期奖池。

排列3第23189期全国销售54635774元。开奖号码:070。直选全国中奖23226(四川857)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖17611(四川682)注,单注奖金346元。45090466.47元奖金滚入下期奖池。

排列5第23189期全国销售19822222元。开奖号码:07055。一等奖136注,单注奖金10万元。154220629.90元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2023年9月18日,逾期作弃奖处理。